Тема  «Анилин как представитель ароматических аминов»    (два спареных урока)     
Тип урока: урок изучения нового материала на основе имеющихся знаний

Цель урока: Обобщить, расширить и систематизировать знания и понятия учеников по изученному  разделу «Амины». Акцентировать внимание на ключевых понятиях темы «Анилин».  

Прогнозируемый результат: Знания будут обобщены и систематизированы с целью .

Задачи урока:

Образовательные:

· проверить знания по изученному разделу, закрепить новый материал, углубить знания по теме;

· обобщить изученный материал;

· проверить усвоение материала на основе творче​ских заданий;

· формировать   умения   применять   полученные знания на практике при выполнении упражнений и решении задач;

Развивающие:

· способствовать становлению умения оценивать товарища и самого себя

· развивать умение высказывать свою точку зрения, вести аргументированный разговор,  делать выводы на основе анализа;
· помочь учащимся увидеть результаты своего труда;
· формировать у учащихся умения выделять главное;
· развивать познавательную активность и творческие способности.

Воспитательные:

· воспитывать активную жизненную позицию, честность, человеческую порядочность;

· воспитывать в учениках средствами урока уверен​ность в своих силах;

· подвести учащихся к выводу о самоценности че​ловеческих качеств.

Ход урока

I   Организационно-мотивационный этап (1 мин)  

Цель этапа (ожидаемый результат): мотивировать учащихся на активную работу

Задачи этапа: Настроить учащихся на высокий темп урока

Приветствие учащихся на уроке. Сегодня наш урок будет очень насыщенным,  и перед нами будет стоять ряд задач.

Но прежде запишите Д-З                                                                                      Слайд 2 Домашнее задание

(запись в дневник)

1. § 52, § 51повторить.

2. § 52, №4-6 письменно, 1-3 устно
I I   Целеполагание (1,5 мин)
Цель: Обобщить знания по пройденному разделу «Амины», приобрести знания по теме урока, уметь сравнивать анилин с другими представителями ароматических и с алифатическими аминами
Задачи:                                                                                                                   Слайд 3 Задачи на уроке

·  вспомнить физические и химические свойства аминов;

· продолжать формировать умение составлять уравнения реакций, характеризующих свойства аминов;
· познакомиться с особенностями химических процессов по разделу «Анилин»;
· продолжать учиться видеть причину течения хим.реакций в зависимости от строения молекулы;

· оценить свою работу на уроке.

III Основная часть.   Изучение нового с опорой на известные факты  
Строение аминов и анилина
Изучение нового материала на базе имеющихся знаний
Амины — органические производные аммиака, в молекуле которого один, два или все три атома водорода замещены углеводородным остатком.

Соответственно обычно выделяют три типа аминов:

СН3—NH2

первичный амин метиламин

CH3CH2—NH—CH2CH3

вторичный амин диэтиламин

H3CСH2—N—CH2CH3

                   |

                  СН2СН3

третичный амин триэтиламин

Для аминов характерна структурная изомерия:

•    изомерия углеродного скелета

•    изомерия положения функциональной группы

Первичные, вторичные и третичные амины изомерны друг другу (межклассовая изомерия).

Тренинг по изомерии и номенклатуре аминов 

Изучение нового материала
Электронное строение анилина

Можно также считать, что первичные амины являются производными углеводородов, в молекулах которых атом водорода замещен на функциональную группу NH2 — аминогруппу.

Амины, в которых аминогруппа связана непосредственно связана с ароматическим кольцом, называются ароматическими аминами.

Простейшим представителем этих соединений является аминобензол, или анилин. 

Основной отличительной чертой электронного строения аминов является наличие у атома азота, входящего в функциональную группу, неподеленной электронной пары. Это приводит к тому, что амины проявляют свойства оснований.

Существуют ионы, которые являются продуктом формального замещения на углеводородный радикал всех атомов водорода в ионе аммония.

Эти ионы входят в состав солей, похожих на соли аммония. Они называются четвертичными аммонийными солями.

Тренинг по изомерии и номенклатуре ароматических аминов
Изучение физических свойств анилина в сравнении с физическими свойствами аминов

Физические свойства аминов и анилина
Простейшие амины (метиламин, диметиламин, триметил-амин) — газообразные вещества. Остальные низшие амины — жидкости, которые хорошо растворяются в воде. Имеют характерный запах, напоминающий запах аммиака.

Первичные и вторичные амины способны образовывать водородные связи. Это приводит к заметному повышению их температур кипения по сравнению с соединениями, имеющими ту же молекулярную массу, но неспособными образовывать водородные связи.

Анилин — маслянистая жидкость, ограниченно растворимая в воде, кипящая при температуре 184 °С.
Русский химик-органик, академик. Зинин Николай Николаевич 

открыл (1842) реакцию восстановления ароматических нитросоединений и получил анилин. Доказал, что амины — основания, способные образовывать соли с различными кислотами. Анилин имеет такое большое промышленное значение, что за одну только реакцию имя этого учёного может быть вписано «золотыми буквами в историю химии.

Химические свойства аминов и анилина

Химические свойства аминов определяются в основном наличием у атома азота неподеленной электронной пары.

1. Амины как основания. Атом азота аминогруппы, подобно атому азота в молекуле аммиака, за счет неподеленной пары электронов может образовывать ковалентную связь по донорно-акцепторному механизму, выступая в роли донора. В связи с этим амины, как и аммиак, способны присоединять катион водорода, т. е. выступать в роли основания.

Как вы уже знаете из курса неорганической химии, реакция аммиака с водой приводит к образованию гидроксид-ионов. Раствор аммиака в воде имеет щелочную реакцию. Растворы аминов в воде также дают щелочную реакцию. А вот анилин является более слабым основанием и с взаимодействует неохотно.
Аммиак, реагируя с кислотами, образует соли аммония. Амины также способны вступать в реакцию с кислотами.
Основные свойства алифатических аминов выражены сильнее, чем у аммиака. Это связано с наличием одного и более донорных алкильных заместителей, положительный индуктивный эффект которых повышает электронную плотность на атоме азота. Повышение электронной плотности превращает азот в более сильного донора пары электронов, что повышает его основные свойства.

Так же  и анилин в реакциях с кислотами основные свойства, но они менее выражены, чем у алифатических аминов.

В случае ароматических аминов аминогруппа и бензольное кольцо оказывают существенное влияние друг на друга.

Аминогруппа является ориентантом первого рода. Аминогруппа обладает отрицательным индуктивным эффектом и выраженным положительным мезомерным эффектом. Таким образом, реакции электрофильного замещения (бромирование, нитрование) будут приводить к орто- и пара-замещенным продуктам.

Обратим внимание, что в отличие от бензола, который бромируется только в присутствии катализатора — хлорида железа(III), анилин способен реагировать с бромной водой. Это объясняется тем, что аминогруппа, повышая электронную плотность в бензольном кольце (вспомните аналогичное влияние заместителей в молекулах толуола и фенола), активизирует ароматическую систему в реакциях электрофильного замещения. Кроме того, анилин, в отличие от бензола, немного растворим в воде.

Сопряжение п-системы бензольного кольца с неподеленной электронной парой аминогруппы приводит к тому, что анилин является существенно более слабым основанием, чем алифатические амины.

Особенности реакций полного и неполного окисления аминов и анилина, взаимный переход реакций окисления и восстановления показать. 

ЗАПИСЫВАЮТСЯ ВСЕ ПРИМЕРЫ УХР, НАЗЫВАЮТСЯ ПРОДУКТЫ (объяснение ведётся в форме эвристической беседы)

Получение аминов и анилина
1. Получение аминов из галогенопроизводных

СН3СН2Вг + NН3 —> СН3СН2NH2     С6Н5Вг + NН3 —> С6Н5NH2  

2. Получение первичных аминов восстановлением нитросоединений — алифатических и ароматических. Восстановителем является водород «в момент выделения», который образуется при взаимодействии, например, цинка со щелочью или железа с соляной кислотой.

Применение аминов и анилина

Амины широко применяются для получения лекарств, полимерных материалов. Анилин — важнейшее соединение данного класса (схема ), которое используют для производства анилиновых красителей, лекарств (сульфаниламидных препаратов), полимерных материалов (анилиноформальдегидных смол), взрывчатые вещества, ракетное топливо, пестициды.

«Активные» или  «реактивные» красители -  лучший выбор  из  анилиновых красителей, существующих на современном рынке.  Эта группа красителей превосходно зарекомендовала себя для тканей из волокон растительного происхождения  (хлопок, лён, вискоза, конопля, бамбук,  бумага, джут и т.д.).
IV Закрепление изученного материала
1. 
Укажите число σ-связей в молекуле метил-фенил-амина:
а) 6; б) 5; в) 7; г) 4.
2.
Какие  свойства  анилина  объясняются  влиянием  фенильного  радикала  на аминогруппу:
а)
анилин вступает в реакции замещения легче,  чем бензол;
б)
электронная плотность в ароматическом кольце распределена неравномерно;
в)
в отличие от аммиака водный раствор анилина не изменяет окраски лакмуса;
г)
как основание анилин слабее, чем аммиак?

3. Напишите графические формулы изомерных аминов с общей молекулярной формулой С4Н11N. Назовите эти вещества.

4. а)Из неорганического сырья получите хлоридфенил аммония.

                        +HC1          + KOH спирт      +HI         +NH3   +HC1

б) Пропанол-2   →         ?          →           ?      →      ?    → ?     →     ?

5.    Найдите массу 19,6%-ного раствора серной кислоты, способного прореагировать с 11,2 л метиламина (н. у.) с образованием средней соли.

6. Смесь фенола и анилина полностью прореагировала с 480 г. бромной воды с w (Вr2) = 3 %. На нейтрализацию продуктов реакции затратили 36,4 см3 раствора NаОН (w = 10%, р=1,2 г/см3). Определите массовые доли веществ в исходной смеси.

7. На нейтрализацию 30 г смеси бензола,  фенола и анилина нужно 49,7 мл 17%   НС1 (p = 1,0 г/мл). В реакции такого же количества смеси с бромной водой образуется 99,05 г осадка. Найдите массовые доли компонентов в исходной смеси.

V Оценка деятельности класса. Рефлексия.  
